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ВСТУП 

Протягом усього життя людина зштовхується з безліччю всіляких небезпек. 

Це і небезпеки виробництва, небезпеки побуту, стихійні лиха, техногенні аварії та 

катастрофи. Вплив цих небезпек може призвести до травмування і загибелі 

людей. Причому аналіз статистичних даних свідчить про неухильне зростання 

рівня травматизму. 

Протягом ХХ сторіччя на Землі від усіх війн загинуло близько 100 млн. 

чоловік. За цей же період від нещасних випадків загинуло близько 300 млн. 

чоловік, що у три рази більше. За один рік, таким чином, у середньому, гине - 3,76 

млн. чоловік, у день – 7-8 осіб. Як свідчить світова статистика за останні десять 

років, співвідношення великих пожеж, катастроф і стихійних лих показує, що 

пожежі займають перше місце (31%), вибухи – друге (23%), урагани, шторми, 

смерчі – третє (19%),  землетрусу – четверте (15%), снігопади, зсуви, повені – 

п'яте (12%) [1].  

Все це на пряму зв’язано з тяжким періодом, який на даний час переживає 

наша держава. В економіці, соціальній сфері, науці і техніці, в управлінні в 

області освіти і культури – всюди відбуваються глибокі переміни. Це звичайно не 

могло б не відзначитися на діяльності пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС. 

На протязі останніх десяти років в державі зросла кількість пожеж, що за собою 

потягло збільшення матеріальних збитків і життя людей. 

Кількість пожеж щорічно зростає, також зростає і матеріальний збиток від 

них. Наприклад, провівши аналіз з пожежами в у 2018 році в населених пунктах 

та на об’єктах суб’єктів господарювання зафіксовано 78 тис. 608 пожеж, що на 5,4 

% менше порівняно з 2017 роком. Внаслідок пожеж загинуло 1 тис. 956 людей, у 

тому числі 52 дитини, та 1 тис. 515 людей отримали травми, з них 122 дитини. 

Порівняно з 2017 роком кількість загиблих унаслідок пожеж збільшилась на 7,5 

%, кількість травмованих збільшилася на 2,8 %. Матеріальні збитки від пожеж 

становили 8 млрд. 279 млн. 119 тис. грн., у тому числі прямі збитки становили 2 

млрд. 198 млн. 358 тис. грн. (+ 7,8 %), побічні –6 млрд. 80 млн. 761 тис. гривень (+ 

4,5 %). Під час ліквідації пожеж врятовано 2 тис. 335 людей, у тому числі 350 

дітей та матеріальних цінностей на суму 6 млрд. 185 млн. 28 тис. гривень. 
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Основними причинами виникнення пожеж були: необережне поводження з 

вогнем - 52 тис. 19 випадків; порушення правил пожежної безпеки при 

влаштуванні та експлуатації електроустановок – 11 тис. 684 випадки; порушення 

правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації печей та 

теплогенеруючих агрегатів та установок – 5 тис. 921 випадок; підпал – 2 тис. 995 

випадків; несправність виробничого обладнання, порушення технологічного 

процесу виробництва – 173 випадки [1]. 

Не можна не сказати про пожежу, що виникла 27 листопада 2017 року у 

м. Львові в будівлі розважального центру в приміщенні дискотеки «Space» на 

площі 50 кв.м пожежно-рятувальними підрозділами ДСНС було врятовано 8 осіб.  

 

Внаслідок пожежі через опіки та отруєння продуктами горіння 

госпіталізовано 14 осіб, з яких 2 особи в тяжкому стані. До ліквідації пожежі від 

ДСНС залучалося 78 чол. особового складу та 14 од. техніки. 

Як видно з приведеної статистики, що проблем з пожежами є дуже багато і 

потрібно підвищувати рівень пожежної безпеки на підприємствах та інших 

об’єктах. Система протипожежного захисту об’єкта представляє собою 

суцільність організаційних заходів і технічних засобів, направлених на 

попередженні дії на людей небезпечних факторів пожежі та зменшення 

матеріальних збитків. 

Розширення, проектування та реконструкція цих систем дає нам змогу 

вирішити ці проблеми. Тому проектування системних рішень є дуже актуальним. 

Для успішної профілактики пожежі треба точно знати і вміти запобігти 

утворенню джерел запалювання, шляхів поширення полум’я, а для цих цілей 

кожен працівник повинен чітко знати та вміло застосовувати всі вимоги 

нормативних актів в сфері пожежної безпеки. 
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Але не завжди вдається запобігти пожежі, тому для успішного гасіння 

пожежі на підприємстві встановлюються різні засоби автоматичного 

пожежогасіння, засоби автоматичного виявлення пожежі, крім цього на території 

підприємства розміщується необхідна кількість пожежних гідрантів та внутрішніх 

пожежних кранів, вогнегасників. Крім того для відпрацювання взаємодії 

підрозділів ДСНС з іншими службами міста, такими як міськводоканал, 

енергопостачання, медична та іншими службами міста та заводу, проводяться 

планові заняття по відпрацюванню планів та карток пожежогасіння, але головна 

задача цих занять – це відпрацювання дій особового складу оперативних 

розрахунків в різних  умовах роботи, для злагоджених дій пожежних підрозділів, 

а також якісного і швидкого гасіння пожежі. 

Задачі протипожежного захисту об'єктів сучасних галузей промисловості, 

науки і культури ускладнюються в зв'язку з концентрацією виробничих і 

енергетичних потужностей, збільшення місткості виробничих складів, 

застосуванням у будівництві полегшених конструкцій з металу і полімерних 

матеріалів з низькою межею вогнестійкості, підвісних конструкцій, устаткування 

приміщень зі складним плануванням – усе це супроводжує утрудненню гасіння 

пожежі й евакуації персоналу. 

Основною задачею, що стоїть перед оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту є забезпечення високого рівня пожежної безпеки. У процесі 

ліквідації пожеж відбувається взаємодія підрозділів ДСНС, суспільства і 

навколишнього середовища. Параметри цієї взаємодії істотно впливають на 

величину соціально-економічних наслідків.  

У даній кваліфікаційній роботі передбачається розглянути питання щодо 

забезпечення пожежної безпеки та дій підрозділів ДСНС при гасінні можливої 

пожежі в комунальному закладі культури "Лоц-Кам'янського будинку культури" 

Дніпровської міської ради (далі – заклад) [2, 3]. 
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1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТУ. 

 

1.1. Загальна характеристика культурно-видовищних закладів.  

Театрально-видовищні підприємства включають театри, палаци і будинки 

культури, клуби, кінотеатри і цирки. Вони мають театрально видовищний ком-

плекс, що складається зі сцени, глядацького залу і прилягаючих до нього примі-

щень. Крім театрально-видовищного комплексу в клубах, палацах і будинках ку-

льтури розміщаються бібліотеки, лекційні зали, виставки, приміщення для прове-

дення занять у різних кружках, а в цирках – приміщення для дресированих тва-

рин. 

Глядацький зал об’єднується зі сценою портальним прорізом, площа якого 

може доходити до 200-300 м
2
. У театрах до сцени примикають склад декорацій, 

артистичні вбиральні, майстерні по виготовленню декорацій і бутафорії й інші 

приміщення [4, 5]. 

Пожежі в театрально-видовищних підприємствах найчастіше виникають на 

сцені, що складається зі сценічної коробки, планшета, трюму, робочих площадок і 

колосників. Сценічну коробку виконують з негорючих матеріалів. Її висота дося-

гає 25-35 м, а в деяких випадках і більше. 

Трюм розташовується під планшетом сцени, у ньому знаходяться механізми 

поворотних кіл планшета сцени, пункт керування для освітлення глядацького залу 

і сцени. Трюм, як правило, має входи зі сцени або за сценою приміщень і сходо-

вих кліток сценічної частини і вихід в оркестрову яму і на пункт керування освіт-

ленням. 

 Планшет сцени являє собою настил з дощок або брусів, під яким часто про-

кладають електричні мережі для підключення приладів освітлення сцени. 

У верхній частині сцени розташовують колосники, що служать для підвіски 

декорацій. Вони являють собою настил із брусів у виді рештування, нижче якого 

розташоване 2-3 робочі площадки (галереї). Робочі галереї розташовують по пе-

риметрі задніх стін сценічної коробки. Їх виконують у виді стрічкових балконів з 

металевих чи залізобетонних несучих елементів з дерев'яним настилом. Вихід на 

галерею і колосники здійснюють зі сходових кліток, розташованих з боків сценіч-
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ної коробки і самостійних виходів, що мають, назовні, а в окремих випадках – на 

зовнішніх пожежних сходах. 

Покриття сцени – без горища, з наявністю в конструкції, елементів, що ви-

конані з горючих матеріалів. Для видалення диму і зміни напряму руху продуктів 

згоряння під час пожежі в покритті сцени влаштовують димові люки, якими ке-

рують із планшета сцени і з приміщення пожежної посади театру. 

Сцена і прилягаючі до неї приміщення характеризуються великою кількістю 

горючих матеріалів у виді конструкції планшета сцени, трюму, колосників, деко-

рацій і бутафорії. Пальне завантаження в сценічному комплексі досягають до 200-

350 кг/м
2
.  

Глядацький зал від фойє, гардеробів і інших приміщень відділений негорю-

чими стінами і повинний мати достатнє число евакуаційних виходів. Перекриття 

над залами, як правило, улаштовується підвісним із трудногорючих чи горючих 

матеріалів по металевим фермах. У горищних приміщеннях над глядацькою за-

лою розташовують збірники і шахти вентиляційних систем [4, 5]. 

Підлоги в глядацькій залі влаштовують з ухилом до сцени, тому під підло-

гами утворяться значні порожнечі. Велику небезпеку представляють яруси балко-

нів глядацького залу, що у будинках старої будівлі виконані із горючих конструк-

цій з порожнечами. Пальне завантаження глядацького залу знаходиться в межах 

30-50 кг/м
2
. 

У глядацькій залі місткістю 800 місць і більш, портальні прорізи зі сцени 

повинні захищатися протипожежними завісами. Приблизно 10-12% пожеж вини-

кає в театрах під час показу вистав, коли в глядацькій залі знаходяться глядачі. 

При пожежах у глядацьких залах люди можуть загинути від отруйних дій 

токсичних продуктів горіння, від високої температури, від нестачі кисню, а також 

в результаті паніки. Якщо пожежа виникла в глядацькій залі, то вогонь швидко 

поширюється по меблям та конструкціям з горючих матеріалів, створюється за-

гроза поширення вогню на підвісну стелю і горище.  

Лінійна швидкість поширення вогню досягає 0.8-1.5 м/хв. Швидкому розпо-

всюдженню вогню сприяє система вентиляції, повітряного опалення і кондицію-

вання повітря. 
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По мірі розвитку пожежі при відкритому портальному проймі вогонь з гля-

дацького залу інтенсивно розповсюджується на сцену, а також може поширитися 

через відкритих двері в інші суміжні приміщення. При закритому портальному 

проймі вогонь інтенсивніше поширюється на перекриття. 

В умовах пожежі в глядацькій залі можлива деформація металевих констру-

кцій і обвалення підвісної стелі. Вогонь може розповсюджуватися в порожнечах 

під підлогою. Це приводить до інтенсивного задимлення глядацького залу й шви-

дкого поширенню полум'я по вентиляційних каналах. 

 

1.2. Загальна характеристика комунального закладу культури "Лоц-

Кам'янського будинку культури" Дніпровської міської ради. 

Комунальний заклад культури "Лоц-Кам'янський будинок культури" Дніп-

ровської міської ради (далі – заклад) знаходиться за адресою м. Дніпро, 

вул. Мільмана, буд. 63 [2]. 

Головною метою створення і діяльності закладу є задоволення культурних 

потреб громадян у розвитку народної традиційної культури, підтримки художньої 

творчості, іншої самодіяльної творчої ініціативи, організації дозвілля мешканців 

міста. Основна діяльність закладу не має на меті одержання прибутку. 

Напрямками діяльності закладу є: 

- збереження і розвиток української культури, а також культур інших 

національних груп, що проживають на території України; 

- задоволення культурно-дозвіллєвих потреб населення; 

- розвиток всіх видів та жанрів самодіяльності народної творчості, ама-

торського мистецтва, народних художніх промислів; 

- вивчення культурних запитів та розкриття творчих здібностей і обдаро-

вань різновікових груп населення, реалізація мистецьких проектів; 

- підтримка соціально важливих культурних ініціатив; 

- вироблення та запровадження нових моделей культурного обслугову-

вання громадян. 

Головними видами діяльності закладу є: 

- створення і організація діяльності творчих колективів, гуртків, студій, 
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любительських об’єднань та клубів за інтересами, інших клубних формувань; 

- організація і проведення фестивалів, оглядів, конкурсів, виставок, май-

стер-класів та інших форм показу результатів творчої діяльності клубних форму-

вань, в тому числі і з реалізацією квитків на такі заходи; 

- проведення спектаклів, концертів, інших театрально-видовищних захо-

дів, у тому числі за участю професійних творчих колективів та окремих виконав-

ців в тому числі і з реалізацією квитків на такі заходи ; 

- організація та проведення масових театралізованих свят, народних гу-

лянь, обрядів, ритуалів відповідно до місцевих звичаїв і традицій; 

- організація дозвілля для різновікових груп населення, у тому числі 

проведення вечорів відпочинку, дискотек, молодіжних балів, карнавалів, дитячих 

ранків, зустрічі митців і творчої молоді з мешканцями, навчальними і трудовими 

колективами міста тощо; 

- організація кіносеансів та кінофестивалів;  

- організація гастрольної діяльності формувань Закладу; 

- надання власної сцени суб’єктам діяльності в галузі культури для про-

ведення гастрольних заходів, спільних проектів та програм; 

- організація театральних гуртків; 

- проведення лекцій та семінарів культурно-мистецької тематики; 

- надання організаціям на основі договорів послуг та сценічних засобів 

для проведення вистав, концертів, виставок-ярмарок, благодійних заходів; 

- підготовка, тиражування та реалізація інформаційно-довідкових і рек-

ламних матеріалів, пов’язаних з діяльністю Закладу; 

- надання інших послуг відповідно до переліку, затвердженого Кабіне-

том Міністрів України. 

Споруда закладу 2-х поверхова з горищем розмірами в плані 50х80х14м, ІІ-

го ступеню вогнестійкості. Стіни та перегородки – цегляні, перекриття – залізобе-

тонне. Дах – залізобетонні плити вкриті руберойдом. Підлога дерев’яна та парке-

тна. Освітлення електричне, опалення центральне водяне. Головний електричний 

щит розміщено в підвальному приміщенні. 

Об’єкт характеризується великою кількістю горючих матеріалів (меблі, де-



     

НУЦЗУ.25-13-23.ПТтаАРР.РПЗ 
лист 

     
12 Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

корації, книги ). Середнє пожежне навантаження в сценічному комплексі до 200 

кг/м
2
. Навантаження глядацького залу складає 30-50 кг/м

2
. Вмістимість великого 

глядацького залу складає 320 осіб [2]. 

На першому поверсі розташовані: - кабінет директора, - касовий вестибюль, 

- гардероби, - фойє  залу, - радіовузол, - костюмерна, - глядацька зала площею 

500 м
2 

(підлога дерев’яна під кутом 15
0
 до горизонту на якій стаціонарно закріп-

лені  ряди стільців), - сценічна частина площею 120 м
2
, - фізкомітет, - комора-  - 

селекторна, - кишеня, - 2 туалети, - курилка, - кіноапаратна. 

На другому поверсі розташовані: -  зал дискотеки, - службові кабінети, - 

спортзал (підлога дерев’яна), - фойє, - глядацька залу, - кімната кройки та шиття,  

- метод кабінет, костюмерна, комора, - ЗАГС, - лекційний зал (дивиться план 2-го 

поверху ).  

В підвальному приміщенні знаходиться: головний електрощит, вентиляцій-

на, комори, бойлер, слюсарська та столярна майстерні, сектор декорацій, майсте-

рня художника та ін. 

В будівлі є 3 сходові клітини, які з’єднані з другим поверхом, дві із яких ве-

дуть в підвальне приміщення.  

Приміщення будинку культури оснащено автоматичною пожежною сигна-

лізацією. 

 

1.3. Протипожежне водопостачання. 

Внутрішнє протипожежне водопостачання. Будівля закладу обладнана вну-

трішнім протипожежним водопроводом яке запитується від міської водопровідної 

мережі діаметром 100 мм, засувка вводу встановлена в підвальному приміщенні. 

Для цілей пожежогасіння встановлено 16 ПК з діаметром 51 мм. Приміщення бу-

динку культури укомплектовані вогнегасниками в кількості 18 штук [2]. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання. Здійснюється від 2-х вуличних 

ПГ встановлених на кільцевій господарсько-питній водомережі діаметром 100 мм. 

Середній тиск до 3-х атмосфер з водовіддачею до 70 л/с. Для цілей пожежогасіння 

можна використовувати пожежне водоймище, об’ємом 100 м
3
 на відстані 150 м та 

р. Дніпро на відстані 600 м. 
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1.4. Шляхи евакуації. 

Евакуація людей та матеріальних цінностей з будівлі закладу здійснюється з 

1-го основного виходу який постійно відкритий та чотирьох додаткових (ключі 

знаходяться в чергового) [2]: 

- з першого поверху через один основний вихід та трьох запасних вихо-

дів.  

- з другого поверху по трьом сходовим клітинам, які з’єднані з першим 

поверхом; 
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2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

 

2.1. Протидимний захист закладу.  

Заходи, які повинні виконуватися під час протидимного захисту [6-8]:   

- площа відкритого перетину люків визначається розрахунком або 

приймаємо рівною 2.5% площі колосникової сцени на кожні 10 м висоти від під-

логи трюму до покриття сцени; 

- відкривання клапанів люків повинно виникати під дією своєї ваги при 

звільненні їх від утримуючих засобів, при цьому слід враховувати сили змерзання 

кромок по периметру клапану, приймаємо 0.9 кН/м; 

- лебідка, що обслуговує клапани люків, повинна мати дистанційне ке-

рування з планшету сцени, з приміщення пожежного поста й приміщення для цієї 

лебідки; 

- надбудову над димовими люками слід виконувати з негорючих матері-

алів, а клапани – з негорючих матеріалів. 

Під час пожежі димові люки відкриваються двома шляхами: автоматично та 

механічно. 

 автоматично – з пожежного поста та планшета сцени при спрацюванні 

автоматичної системи пожежогасіння; 

 механічно – тросовою передачею з планшета сцени та пожежного поста 

при виявленні пожежі черговим персоналом. 

 

2.2. Перевірка будівельних конструкцій на відповідність діючим проти-

пожежним нормам. 

Комунальний заклад культури "Лоц-Кам'янський будинок культури" Дніп-

ровської міської ради відноситься до культурно-видовищних та дозвіллєвих за-

кладів. Пожежна небезпека закладів, обумовлюється наявністю великої кількості 

горючих матеріалів, різноманітних джерел запалювання й шляхів розповсюджен-

ня пожежі [8-10]. Пожежне навантаження в таких будівлях складає від 50 до 300 

кг/м
2
. Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь та іскри, теплові 

прояви електричного струму й атмосферної електрики, теплові прояви механічної 
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енергії й хімічні реакції. 

Продукти горіння й полум’я в громадських будівлях можуть розповсюджу-

ватись по горизонталі й вертикалі через дверні, віконні, технологічні пройми, ліф-

тові шахти, сходові клітини, вентиляційні та інші інженерні комунікації. Сприяє 

інтенсивному розповсюдженню пожежі обшивання шляхів евакуації горючими 

матеріалами, використання килимів у залах, коридорах й на сходових клітинах. 

Вологість речовин і матеріалів в громадських будівлях складає 8-12%, що також 

сприяє швидкому спалахуванню цих матеріалів й розповсюдженню полум’я по 

ним. Дим інтенсивно розповсюджується по вертикалі чим пояснюється швидке 

задимлення колосникових сцен будинків культур та театрів. Інколи можливе при-

ховане розповсюдження вогню всередині підвісних стель, під полами, тощо. 

До культурно-видовищних та дозвіллєвих закладів включають театри, бу-

динки культури, клуби, кінотеатри, цирки, тощо. Вони мають сценічний комплекс 

та глядацької зали, а також з прилягаючих до нього приміщень. Крім цього у цих 

клубах розміщаються бібліотеки, лекційні зали, виставки, тощо. 

Глядацька зала поєднується зі сценою портальною проймою, площа її може 

доходити до 200-300 м
2
. У театрах до сцени прилягають склади декорацій, артис-

тичні вбиральні, майстерні по виготовленню декорацій і бутафорії й інші примі-

щення. Пожежі в культурно-видовищних та дозвіллєвих закладах найчастіше 

усього виникають на сцені та глядацькій залі. 

Сцена та прилягаючі до неї приміщення характеризуються великою кількіс-

тю горючих матеріалів у вигляді конструкцій планшета сцени, трюму, колосники, 

декорації та бутафорії. Горюче завантажувальна вага на сцені досягає до 200-

350 кг/м
2
.  

Глядацький зал від фойє, гардеробів й інших приміщень відділений него-

рючими стінами й повинен враховувати достатню кількість евакуаційних виходів. 

Перекриття над залами, як правило, виконується підвісним із трудногорючих ма-

теріалів.  

Підлоги в глядацькій залі влаштовують з ухилом до сцени, завдяки цьому 

під підлогою утворяться значні порожнечі. Велику небезпеку представляють яру-

си балконів у глядацькій залі. Горюче навантаження глядацької зали знаходиться 
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в межах 30-50 кг/м
2
. 

В закладі при пожежі можлива загибель людей, що пояснюється масовим їх 

перебуванням, складністю й незнання планування приміщень, недостатньою ор-

ганізованістю евакуації людей. 

Оскільки ми проводимо перевірку будівельних конструкцій на відповідність 

нормам діючим в Україні та визначаємо ступінь вогнестійкості будівлі, коли пот-

рібно перевірити відповідність будівельних конструкцій вимогам пожежної без-

пеки. Їх здійснюють методом співставлення. Порівнюють фактичні й потрібну 

межі вогнестійкості конструкцій, а також фактичні й допустимі межі розповсю-

дження вогню по конструкціям. 

Якщо дотримуватись умов безпеки, то будівельні конструкції задовольня-

ють вимогам пожежної безпеки [8, 10].  

Qф=Qв,  

де, Qф – фактична ступінь вогнестійкості; Qв – потрібна ступінь вогнестійко-

сті; 

ПфПв, 

де, Пф – фактична межа вогнестійкості; Пв – потрібна межа вогнестійкості; 

LфLприп,  

де, Lф – фактична межа розповсюдження вогню по конструкціям, см.; Lприп – 

припущена межа розповсюдження вогню по конструкціям, см. 

Методика відповідальності будівельних конструкцій вимогам пожежної 

безпеки заключається в наступному: по відомчим або галузевим нормам [8, 10] 

встановлюють потрібний ступінь вогнестійкості будівлі в залежності від призна-

чення, площі, поверховості, категорії по вибухопожежній небезпеки та інших фа-

кторів; 

 на основі потрібного ступеня вогнестійкості будівлі по [10] визначають-

ся потрібні межі вогнестійкості основних будівельних конструкцій і припустимі 

межі розповсюдження вогню по цим конструкціям; 

 виходячи з характеристики конструктивних елементів будівлі (товща, 

розміри поперечних розрізів і т.п.) згідно з [11]; 
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 фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюють з 

потрібними межами, а фактичні межі розповсюдження вогню по конструкціям – з 

припустимими межами розповсюдження вогню, після чого робиться висновок про 

відповідальність будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 

При експертизі будівельної частини проекту, в першу чергу перевіряються 

основні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, покриття, 

несучі елементи, сходинок), а потім другорядні (двері, вікна, підвісні  стелі і т.п.). 

результати перевірки відповідності заносяться в таблицю. Зараз проводимо пере-

вірку будівельних конструкцій на відповідність діючим нормам методом співста-

влення даних РБК . 

У зв’язку з тим, що місць у глядацькій залі менше 600, тому згідно [8] сту-

пінь вогнестійкості повинна бути ІІІ. 

Визначимо фактичну ступінь вогнестійкості виконавши перевірку будівель-

них конструкцій згідно [10]. 

 

Таблиця 1 – Визначення ступеня вогнестійкості будівлі  

№ 

з/п 

Будівельні конс-

трукції В
С

В
Б

 Фактична Вимагаєма 

Ф
С

В
Б

 

Н
о
р

м
ат

и
в
-

н
и

й
 д

о
к
у

-

м
ен

т 

В
и

сн
о

в
о

к
 

Мр Мв Мр Мв 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

1 
Стіни несучі цег-

ляні, 510 мм 
ІІІ 

>5.5 

год. 
0 2 0 І 

ДБН В.1.1-

7:2016 
Відп. 

2 
Стіни сходових 

клітин, 380 мм 

ІІІ 
5.5 0 2 0 І 

ДБН В.1.1-

7:2016 
Відп. 

3 Перегородки: ІІІ        

 - цегляні, 120 мм 
 

2.5 0 0.25 0 І 
ДБН В.1.1-

7:2016 
Відп. 

 

- гіпсокартонні 

по дерев’яному 

каркасу 

ІІІ 

1.65 <40 0.25 0 ІІІ 
ДБН В.1.1-

7:2016 

Від-

пов. 

 - гіпсобетонні 
ІІІ 

0.75 0 0.25 0 І 
ДБН В.1.1-

7:2016 
Відп. 

4 

Перекриття залі-

зобетонне 

S=240 мм, 

t=20 мм 

ІІІ 

2 0 0.75 0 І 
ДБН В.1.1-

7:2016 
Відп. 
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5 

Покриття залізо-

бетонне, 

S=100 мм, 

t=10 мм 

ІІІ 

1 год. 0 0.25 0 І 
ДБН В.1.1-

7:2016 
Відп. 

6 

Сходові площад-

ки, S=80 мм, 

t=10 мм 

ІІІ 

1.2 0 1 0 І 
ДБН В.1.1-

7:2016 
Відп. 

7 
Сходи з/б ІІІ 

1.5 0 1 0 І 
ДБН В.1.1-

7:2016 
Відп. 

8 
Ферма з/б ІІІ 

1 0 0.25 0 ІІ 
ДБН В.1.1-

7:2016 
Відп. 

9 
Колони цегляні 

25х25 

ІІІ 
2.5 0 2 0 І 

ДБН В.1.1-

7:2016 
Відп. 

 

Будівля будинку культури відноситься до ІІІ ступеня вогнестійкості. Для 

того щоб вона відповідала ІІ ступеню вогнестійкості потрібно замінити гіпсокар-

тоні перегородки на дерев’яному каркасу на цегляні або гіпсобетонні. 

 

2.3. Аналіз стану евакуаційних шляхів і виходів. 

Евакуація людей з будівлі тісно зв'язана з об'ємно-планувальними рішення-

ми.  Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні експертизи прое-

ктних матеріалів [8, 10]. 

Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини, 

- необхідною кількістю евакуаційних виходів, 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів, 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Дані результатів експертизи приведені в таблиці 2.  
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Таблиця 2 – Аналіз стану евакуаційних шляхів і виходів 

№ 

п/п 

Що пере-

віряється 
Передбачено  Потрібно по нормах 

Посилан-

ня на но-

рми 

Ви-

сно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 

Кількість 

евакуа-

ційних 

виходів з 

будівлі 

Запроектовано 

3 виходів з 

будівлі 

Число евакуаційних вихо-

дів з будинків варто 

приймати не менш 2-х 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

Від-є 

2. 

Розосере-

дженість 

евакуа-

ційних 

виходів 

Евакуаційні 

виходи ведуть 

на фасад 

Евакуаційні шляхи по-

винні бути розосереджені 

ДБН 

В.1.1-

7:2016
 

Від-є 

3. 

Мінімаль-

ні і мак-

симальні 

розміри 

дверей 

Двопільні 

двері розмі-

ром 1,9х2,1м і 

однопольні 

двері - 

0,9х2,1м. 

Мінімальний розмір 0,9 м. 

ДБН 

В.2.2-

16:2019 

Від-є 

4. 

Мінімаль-

на ширина 

коридорів 

Мінімальна 

ширина кори-

дорів  м 

Допускається ширина 

шляхів евакуації у світлі 

не менш 1,4 м 

ДБН 

В.2.2-

16:2019 

Від-є 

5. 

Мінімаль-

на ширина 

сходових 

маршів і 

площадок 

Мінімальна 

ширина мар-

шу сходової 

клітки і пло-

щадок 1,2м 

Ширина маршу клітини 

повинна бути не менш 

ширини евакуаційного 

виходу (двері) у сходової 

клітині (ширина дверей 1 

м) Ширина сходової пло-

щадки повинна бути не 

менш ширини маршу. 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

Від-є 

6. 

Напрямок 

відкри-

вання 

дверей 

Двері на шля-

хах евакуації 

відкриваються 

за напрямком 

евакуації 

Двері на шляхах евакуації 

повинні відкриваються за 

напрямком евакуації . 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

Від-є 

7. 

Наявність 

запорів на 

евакуа-

ційних 

дверях 

Маються за-

пори  та замки 

на евакуацій-

них дверях 

Двері евакуаційних вихо-

дів з коридорів поверху не 

повинні мати запорів. які 

перешкоджають їх віль-

ному відмиканню з сере-

дини без ключа 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

 

Не 

від-є 
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8. 

Освітлен-

ня сходо-

вих кліток 

Передбачено 

природне ви-

світлення че-

рез віконні 

прорізи 

Сходові клітки варто про-

ектувати з природним ви-

світленням 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

Від-є 

9. 

Наявність 

у вести-

бюлі при-

міщень 

У вестибюлі 

розташований 

відкритий га-

рдероб 

У вестибюлях дозволяєть-

ся розміщувати відкриті 

гардероби, огороджені 

робочі місця для охорони, 

таким чином, щоб вони не 

перешкоджали евакуації 

людей 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

Від-є 

 

Проведений аналіз стану шляхів евакуації закладу свідчать про те, що в ро-

зділі архітектурно-будівельної частини проекту необхідно зняти замки з евакуа-

ційних виходів для забезпечення вільного відмикання з середини без ключа. 

 

2.4. Аналіз стану протипожежного водопостачання. 

Для забезпеченні пожежної безпеки закладу немаловажну роль грає проти-

пожежне водопостачання. Дані експертизи приведені в табл. 2.5. 

Таблиця 3 – Аналіз стану протипожежного водопостачання 

№ 

п/п 

Що переві-

ряється 
Передбачено  Потрібно по нормах 

Поси-

лання на 

норми 

Висно

сно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 

Наявність 

пожежних 

кранів 

Передбачено 

При місткості залу до 

700 місць передбача-

ються пожежні крани.  

ДБН 

В.2.2-

16:2019 

Від-є. 

2 

Витрата во-

ди на внут-

рішнє поже-

жогасіння 

Передбачено 

два струмені 

з витратою 5 

л/с кожна 

Не менш двох струме-

нів з витратою не менш 

5 л/с кожна 

ДБН В.2.5-

64:2012 Від-є 

3 

Установка 

пожежних 

кранів 

Встановлені 

у входу в 

глядацьку 

залу, на сцені 

та  входів на 

сходові кліт-

ки  

Пожежні крани встано-

влюють у входів в гля-

дацькій залі, сцені й 

входів на сходові кліт-

ки 

ДБН В.2.5-

64:2012 Від-є 
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4 

Розташуван-

ня пожеж-

них кранів 

Кожна крап-

ка зрошуєть-

ся двома 

струменями 

Кожна крапка примі-

щення повинна зрошу-

ватися двома струме-

нями 

ДБН В.2.5-

64:2012 Від-є 

5 

Мережа по-

жежних кра-

нів 

Кільцева 

Внутрішня мережа ПК 

повинна бути кільцевий 

і приєднуватися двома 

введеннями 

ДБН В.2.5-

64:2012 Від-є 

6. 

Кількість 

протипоже-

жних насосів 

Два насоси: 

- один робо-

чий, 

- другий ре-

зервний. 

Протипожежних насо-

сів повинно бути не 

менше двох та один ре-

зервний 

ДБН В.2.5-

64:2012 

Не 

від-є 

 

7. 

Наявність 

виведених 

назовні по-

жежних пат-

рубків для 

приєднання 

рукавів 

Не запроек-

товано 

Внутрішні мережі про-

типожежного водопро-

воду повинні мати два 

виведених назовні по-

жежних патрубки зі 

сполучними голівками 

діаметром 80 мм для 

приєднання рукавів 

пожежних автомашин з 

установкою в будівлі 

зворотного клапана і за-

движки, керованої зов-

ні. 

ДБН В.2.5-

64:2012 
Не 

від-є 

 

У результаті проведеної експертизи встановлено, що на внутрішній мережі 

протипожежного водопроводу не передбачено два виведених назовні пожежних 

патрубки зі сполучними головками для приєднання пожежних рукавів з установ-

кою в будівлі зворотного клапана і засувки, керованої зовні, що суперечить вимо-

гам [8, 12]. 

 

2.5. Аналіз стану систем вентиляції. 

Ефективність дії систем вентиляції повітря залежить не тільки від забезпе-

чення необхідного повітрообміну, але й від схеми організації повітрообміну, тоб-
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то вибору зони вилучення та подачі необхідної кількості повітря [8, 14]. 

Схеми вентиляції визначаються: 

— специфікою приміщення; 

— характером шкідливості; 

— місцем їх виділення; 

— кратністю повітрообміну. 

Тому для цього і проводиться експертиза системи вентиляції, яка викладена 

в таблиці 4 

 

Таблиця 4 – Аналіз стану систем вентиляції 

№ 

п/п 

Що переві-

ряється 

Прийнято 

проектом 
Потрібно нормами 

Поси-

лання 

на но-

рми 

Висно

сно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1. Вид систе-

ми 

Припливно-

витяжна венти-

ляція  

Системою припливно-

витяжної вентиляції слід 

передбачати  

ДБН 

В.2.2-

16:2019  

Від-

пові-

дає 

2. Матеріал 

повітроп-

роводів 

Повітропроводи 

з оцинкованої 

покрівельної 

сталі 

З негорючих матеріалів: 

– транзитні ділянки і ко-

лектори; 

– для прокладки у венти-

ляційних камерах, техні-

чних поверхах, підвалах. 

 
ДБН 

В.2.5-

67:2013 

Від-

пові-

дає 

 

 

 

3. Схема сис-

тем венти-

ляції 

Усі системи вен-

тиляції з горизо-

нтальними коле-

кторами 

Не допускається з верти-

кальними колекторами в 

будівлях лікувально-

профілактичного приз-

начення, 

ДБН 

В.2.5-

67:2013 

 

Від-

пові-

дає  

4. Установка 

вогнепере-

шкоджаю-

чих клапа-

нів 

Не передбачена 

установка вогне-

перешкоджаю-

чих клапанів 

У перешкоді з будь-якої 

сторони забезпечується 

межі вогнестійкості ді-

лянки повітропроводу не 

менш межі вогнестійкос-

ті перешкоди 

ДБН 

В.2.5-

67:2013 

Не ві-

дпо-

відає  

5. Перети-

нання пові-

тропрово-

Не передбачена 

прокладка усе-

редині повітроп-

Не допускається перети-

нати і прокладати усере-

дині повітропроводів ка-

ДБН 

В.2.5-

67:2013 

Від-

пові-

дає  
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дів роводів і пере-

тинання їхніми 

трубопроводами 

і кабелями 

белі, електропроводку, 

каналізаційні труби 

 

За  результатами стану аналізу систем вентиляції встановлено, що в системі 

вентиляції закладу не передбачено влаштування  вогнеперешкоджуючих клапанів. 

При проектуванні будівель та споруд культурно-видовищних та до-

звіллєвих закладів слід виконувати заходи пожежної безпеки згідно з вимо-

гами [15-27]. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБЄКТІ. 

 

3.1. Характеристика пожежно-рятувальних підрозділів, в зоні обслуго-

вування яких знаходиться заклад.   

Комунальний заклад культури "Лоц-Кам'янський будинок культури" Дніп-

ровської міської ради розташований в районі виїзду ДПРЧ-19, на відстані 2-х км.  

На випадок виникнення пожежі в закладі розкладом виїздів пожежно-

рятувальних підрозділів передбачається підвищений номер виклику № 2 – це 5 

відділень на основних пожежно-рятувальних автомобілях. На гасіння пожежі у 

закладі прибуває відповідно 2 відділення – ДПРЧ-19 на 2-х АЦ, 2 відділення – 

ДПРЧ-1 на 2-х АЦ, 1 відділення – ДПРЧ-25 на АЦ [2].  

 

3.2. Прогнозування можливої обстановки на випадок виникнення по-

жежі. 

Як показує статистика, 70% усіх пожеж, що виникають у культурно видо-

вищних установах, відбувається в сценічній частині. Це обумовлено головним чи-

ном великим пожежним навантаженням і наявністю на сцені великої кількості 

легкозаймистих матеріалів у виді декорацій і бутафорії. Необхідно мати у виді 

що, як і усі з побудованих і споруджуваних будинків культурно-видовищних 

установ, дане будинок має свої особливості [4, 5]. 

Великий обсяг сценічної частини створює умови для швидкого поширення 

пожежі на сцені. Продукти горіння моментально заповнюють весь обсяг сценічної 

частини. Усе це супроводжується значним ростом температури пожежі, небезпеч-

ної для життя людей. У даному випадку при виникненні пожежі в сценічній час-

тині можуть бути різні варіанти його розвитку. Логічно припустити, що пожежа 

буде розвиватися по типі, коли відкритий портальний проріз і закриті димові лю-

ки. 

При відкритому портальному прорізі і закритих димових люках, через відк-

ритий портальний проріз іскри і тліючі шматки спаленних матеріалів можуть пе-

рекидатися в глядацький залу. Конвекційні потоки нагрітих газів разом з полум'ям 

переміщаються убік глядацького залу, створюючи погрозу людям, перекриттю і 
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горищному приміщенню. Практика показує, що за таких умов глядацький зала за-

повнюється продуктами горіння через 1-2 хвилини. Тиском, що створився, у сце-

нічній коробці можуть відкриватися двері, що ведуть із глядацький зали у фойє, а 

двері, що відкриваються в сторону сцени, не можливо відкрити зусиллями кількох 

людей. 

Якщо портальний проріз перекритий протипожежними завісами і димові 

люки закриті, вогонь через 5-10 хвилин може поширитися по декораціях і спален-

ному устаткуванні й охопити весь обсяг сцени. Цьому сприяє велике скупчення 

спаленних матеріалів і існуючі на сцені повітряні потоки. В обсязі сцени створю-

ється значний тиск на протипожежну завісу: 40-60 кПа. 

При закритому портальному прорізі і відкритих димових люках відбуваєть-

ся підсмоктування повітря в обсязі сцени, що сприяє швидкому вигорянню поже-

жного навантаження і змінює напрямок газових потоків. Знижуючи небезпеку 

поширення пожежі в глядацький залу. 

При відкритому портальному прорізі і димових люках потоки продуктів 

згоряння спрямовуються нагору і лише невелика частина надходить у зал. На сце-

ні й у частині глядацького зали створюється розрядження, і двері в зал закрива-

ються. 

У процесі гасіння пожежі можна змінювати характер газових потоків шля-

хом відкривання чи закриття димових люків, а також опусканням чи підняттям 

протипожежної завіси, якщо вона не деформувалася і не заклинила. 

У трюмах пожежі розвиваються також як і в підвальних приміщеннях буди-

нків, що мають електричне чи інше устаткування, а також велику кількість горю-

чих матеріалів. 

Таким чином, ще до початку дій пожежних підрозділів по евакуації людей і 

гасінню пожежі, необхідно спрогнозувати обстановку на пожежі до введення сил і 

засобів на гасіння. 

Приблизно 10-12% пожеж відбувається в театрах під час вистав, коли в гля-

дацькому залі знаходяться глядачі. 
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При пожежах у видовищних установах люди можуть загинути від отруйних 

дій токсичних продуктів горіння, від високої температури, від недоліку кисню, а 

також у результаті паніки. 

Якщо пожежа виникла в глядацькому залі, тоді вогонь швидко поширюєть-

ся по меблям і конструкціям з горючих матеріалів, створюється погроза поширен-

ня вогню на підвісну стелю і горище. Лінійна швидкість поширення вогню дося-

гає 0.8-1.5 м/хв. Швидкому поширенню вогню сприяє система вентиляції, повіт-

ряного опалення і кондиціонування повітря. 

В міру розвитку пожежі при відкритому портальному прорізі вогонь із гля-

дацький зали більш інтенсивно поширюється на сцену, а також може поширитися 

через відкриті двері в інші суміжні приміщення. 

При закритому портальному прорізі вогонь інтенсивніше поширюється на 

перекриття. В умовах пожежі в глядацький залі можлива деформація металевих 

конструкцій і обвалення підвісної стелі. Вогонь може поширитися в порожнечах 

під підлогою. Це приводить до інтенсивного задимлення глядацького залу і швид-

кому поширенню полум'я по вентиляційних каналах. 

 

3.3. Особливості гасіння пожеж в культурно-видовищних та дозвілевих 

закладах. 

Спільною для театрально-видовищних установ є наявність в них театраль-

но-видовищного комплексу, який вміщує сценічну частину, зал для глядачів та 

суміжні з ним приміщення і вестибулі. В палацах, будинках культури та клубах 

додатково розташовують бібліотеки, лекційні зали, виставки, кімнати для гуртків 

художньої самодіяльності та інші приміщення, а в цирках - приміщення для роз-

міщення різних тварин. 

Театральні будівлі діляться на сценічну та глядацьку частини портальною 

(протипожежною) стіною. Демонстрація вистав здійснюється через портальний 

проріз, площа якого складає 200-300 м
2
. 

У видовищних установах, де зал для глядачів вміщує 800 місць і більше, 

портальний проріз перекривають протипожежною завісою, щоб уникнути швид-

кого розповсюдження вогню та диму до глядацької частини. 
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Сценічна частина театрів вміщує в себе сцену, кишені і склади декорацій 

та майстерні з їх виготовлення, артистичні убиральні, швейні майстерні, костю-

мерні та інші приміщення. Сцена складається із сценічної коробки, що має пор-

тальній проріз та прорізи до кишень і складів декорацій, трюму, планшету сцени, 

робітничих майданчиків, колосників та покриття. Сценічну коробку будують із 

неспалимих матеріалів заввишки 30-40 м і більше. Трюм розташовується під 

планшетом сцени і значно опускається нижче нульової відмітки. В трюмі розмі-

щують механізми поворотних кругів, підйому чи опускання окремих ділянок 

планшета сцени та протипожежної завіси. Під планшетом сцени розташований 

пункт керування освітленням театру, який в залежності від конструкцій може ма-

ти один, два або три яруси, виконані, особливо в старих будівлях, з дерев`яних 

стояків та настилів. Трюм має входи з планшета сцени або засценних приміщень 

та сходових кліток сценічної частини, які ведуть до робочих майданчиків та коло-

сників, а також виходи до оркестрової ями, пункту керування освітленням та суф-

лерську. 

Планшет сцени являє собою суцільний настил з дощок та брусів, розміще-

ний на спеціальних каркасах, які для швидкої зміни декорацій забезпечують пе-

реміщення окремих його частин (поворотний круг у центрі планшета, поворотне 

кільце за периметром круга, підйом та опускання окремих ділянок планшета). Під 

планшетом сцени прокладають електричні мережі для забезпечення вистав і в 

окремих його місцях влаштовують прорізи для підключення електроспоживачів. 

Площа планшета сцени може сягати 300-600 м
2
 та більше. 

Для обслуговування підвісної декорації на різних рівнях сценічної коробки 

влаштовують робочі майданчики (галереї). Їх розташовують за периметром боко-

вих та задніх стін у вигляді стрічкових балконів з металевих або залізобетонних 

несучих елементів з дерев`яними настилами. У верхній частині сценічної коробки 

для підйому або опускання декорацій влаштовують колосники, які являють собою 

настил з брусів у вигляді лат. На них кріпляться блоки та інші пристрої для мані-

пуляції декораціями. Виходи до галерей та колосників здійснюють зі сходових 

кліток, розташованих з боків  сценічної коробки, які мають виходи безпосередньо 

надвір, а також на покриття сцени. 
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Покриття сцени  безгорищеве, нерідко виконане із спалимих елементів. У 

покритті влаштовують димові люки для видаляння диму, зниження температури 

та зміни напрямку руху продуктів згоряння під час пожежі через портальний та 

інші прорізи сценічної коробки. Управління димовими люками здійснюють з 

планшета сцени та приміщення пожежного поста театру [4, 5]. 

З боків сцени, а в деяких випадках - ззаду, примикають кишені для збері-

гання декорацій та бутафорії, які з`єднуються зі сценою дверними прорізами за-

ввишки 6-8 м. В деяких театрах ззаду планшета сцени влаштовують сейф для збе-

рігання підвісної декорації, який відділяється від трюму глухою неспалимою сті-

ною. 

Сценічна частина театрів має велику кількість спалимих матеріалів у ви-

гляді дерев`яних конструкцій планшета, трюму, робочих майданчиків колосників 

та покриття сцени, горючої декорації та бутафорії. Кількість спалимих матеріалів 

у сценічній частині у середньому сягає 200-350 кг\м
2
. 

Глядацька частина складається із залів для глядачів, фойє, гардеробів, ка-

фе, буфетів та інших приміщень, що обслуговують глядачів. Зал для глядачів від 

цих приміщень відокремлюється неспалимими стінами, які мають достатню кіль-

кість основних та запасних виходів для евакуації глядачів із залу до вестибюлів 

або безпосередньо надвір. Перекриття над залом для глядачів, як правило, важко-

спалимі, підвісні, мають складні дерев`яні або металеві ферми в горищевому при-

міщенні. Покрівля, частіше за все, металева по дерев`яних латах. Підлогу в залах 

для гладачів влаштовують з похилом у бік сцени, внаслідок чого під нею (підло-

гою) утворюються значні порожнини. Велику небезпеку в залах під час пожеж яв-

ляють собою яруси та балкони, які виконуються, особливо в будівлях старої забу-

дови, зі спалимих конструкцій з порожнинами. В залах для глядачів влаштовують 

системи припливно-витяжної вентиляції, повітряного опалення та кондиціону-

вання повітря. Повітропроводи систем вентиляцій, особливо в старих будівлях те-

атрів, виконані зі спалимих матеріалів і об`єднуються на горищах у повітрозбір-

ники та шахти вентиляційних систем залів. Кількість спалимих матеріалів у залах, 

у вигляді конструкцій та обладнання, сягає у середньому 30-50 кг\м
2
. 

В будівлях театрально-видовищних установ влаштовують стаціонарні сис-
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теми водяного гасіння. У трюмі, на планшеті сцени, у карманах та складах деко-

рацій і бутафорії, на робочих галереях та колосниках, в залах для глядачів, вести-

бюлях тощо влаштовують внутрішній пожежний водопровід. Покриття зі спали-

мих матеріалів над сценою, боковими карманами та складами декорацій, залом 

для глядачів, а також портальний проріз і прорізи до карманів захищають спринк-

лерними та дренчерними системами. Для забезпечення стійкої роботи систем во-

догасіння влаштовують підземні резервуари для необхідного запасу води та вста-

новлюють насоси-підвищувачі необхідного напору та продуктивності. В театрах 

на робочих майданчиках, галереях та в районі колосників можуть встановлювати 

стаціонарні лафетні стволи. Усі системи керування та контролю за станом і робо-

тою автоматичних систем пожежогасіння та димовими люками виводять в окреме 

приміщення - пожежний пост. 

Видовищні установи будують за індивідуальними проектами, тому кожна з 

них має свої особливості, які повинні вивчатися особовим складом пожежних під-

розділів для вірної та чіткої організації гасіння пожеж, що в них виникають. 

Статистика показує, що 60-70% усіх пожеж у театрах виникає на сцені. 

Швидкий розвиток пожеж на сцені зумовлюється значним об`ємом сцени, який 

складає до 20 тис. м
3
 і більше, наявністю великої кількості спалимих матеріалів, а 

також утворенням потужних конвекційних потоків повітря. 

Обстановка на пожежах у сценічній частині та їх розвиток бувають різни-

ми та складними.  

Якщо горіння виникає на сцені в умовах закритого портального прорізу 

протипожежною завісою  та закритих або відсутніх димових люках, то вогонь 

протягом 5-10 хв. розповсюджується, як правило, на весь об`єм сцени (рисунок 

6.11а). В таких умовах горіння швидко поширюється  підвісними декораціями та 

завісами на галереї, колосники та покриття сцени, може проникати на горище залу 

для глядачів, до трюму, через відкриті прорізи до суміжних приміщень, а потім до 

залу глядачів. Лінійна швидкість розповсюдження вогню планшетом сцени сягає 

3 м\хв., а угору підвісними декорациями та завісами - до 6 м\хв. При цьому в 

об`ємі сцени підвищується тиск повітря та продуктів згоряння до 40-60 кг\м
2
 та 

більше в порівнянні з зовнішнім, що як підтверджує практика, веде до руйнування 
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цілісності окремих частин протипожежної завіси. В процесі пожеж на сцені шви-

дкість вигоряння дерев`яних конструкцій, декорацій та бутафорії складає у серед-

ньому 70-80 кг\м
2
год., а температура в зоні горіння може сягати 1100-1200

0
С. В 

умовах таких температур металоконструкції та троси підвісних декорацій швидко 

нагріваються і через 15 хв. після виникнення пожежі штанги та противаги підвіс-

них декорацій можуть падати на планшет сцени, пробити його та впасти у трюми, 

а через 25-30 хв. можливе обвалення покриття сцени та колосників [4, 5]. 

Якщо пожежа виникла на сцені і портальний проріз був закритий проти-

пожежною завісою, а димові люки відкриті або покриття над сценою вже обвали-

лося (рисунок 6.11б), то через усі прорізи та нещільності відбувається підсмокту-

вання повітря до об`єму сцени, яке зумовлює газовий обмін та сприяє інтенсив-

ному горінню в сценічній коробці. В таких умовах знижується небезпека та швид-

кість поширення вогню та продуктів згоряння у зал для глядачів.  

Якщо пожежа виникла на сцені, коли портальний проріз відкритий, а ди-

мові люки закриті складається велика загроза поширення вогню та диму у зал для 

глядачів. Як свідчить практика, в таких умовах зал для глядачів заповнюється 

продуктами згоряння протягом 1-2 хв. Задимлення ярусів та лоджій буває особли-

во значним. Під час горіння декорацій та бутафорії, виконаних із синтетичних 

тканин та різних пластмас, продукти горіння містять велику кількість отруйних 

парів та газів, а якщо в залі для глядачів знаходяться люди, то вже через 2-3 хв. 

від початку інтенсивного горіння може складатися загроза їх життю. Вогонь та 

нагріті продукти згоряння швидко розповсюджуються у зал для глядачів та скла-

дають загрозу горищевому приміщенню і підвісному перекриттю залу для гляда-

чів. 

Якщо горіння виникло на сцені, а димові люки та портальний проріз були 

відкриті, то продукти згоряння в основному виходять через димові люки, і тільки 

частина їх може попадати до залу. В цих випадках нижня частина залу  і сцена 

знаходяться під розрядженням. Потоки повітря з нього та інших прилеглих при-

міщень пересуваються до зони горіння і декілька знижуються, але не виключаєть-

ся можливість розповсюдження вогню в цих напрямках. Потоки повітря можуть 

бути настільки інтенсивними, що всі двері, що ведуть до сцени, можуть бути міц-
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но ними притиснуті. 

Пожежі в трюмах відрізняються тим, що вогонь інтенсивно розповсюджу-

ється дерев`яними конструкціями до планшета сцени, а через дверні прорізи про-

никає до оркестрової ями, на пульт керування освітленням, а потім до залу для 

глядачів. Розвиток пожеж у трюмах декілька подібний до розвитку у підвалах бу-

дівель, де є електрообладнання. 

Під час пожеж у залах  вогонь швидко розповсюджується меблями, спали-

мими конструкціями та складається загроза переходу вогню на підвісні перекрит-

тя і горища. 

Швидкому поширенню вогню сприяють системи вентиляції, повітряного 

опалення та кондиціонування повітря. Лінійна швидкість розповсюдження вогню 

у залах для глядачів знаходиться у межах 0,8 - 1,5 м\хв. 

Якщо портальний проріз відкритий, то вогонь із залу найбільш інтенсивно 

розповсюджується у бік сцени, тому що завжди в таких умовах існують потоки 

повітря у напрямку сценічної частини, а також може розповсюджуватись через ві-

дкриті дверні прорізи до інших суміжних приміщень [4, 5].  

Коли портальний проріз закритий, то вогонь та нагріті продукти згоряння 

найбільш інтенсивно поширюються на перекриття і системами повітроводів до 

горища. В таких умовах можлива швидка деформація металевих конструкцій та 

обвалення окремих ділянок підвісних перекриттів. Виникнення та поширення во-

гню у підпільному просторі викликає швидке задимлення залів для глядачів та 

складає умови для розповсюдження вогню вентиляційними каналами. 

Пожежі в глядацькій частині цирків виникають та швидко поширюються 

внаслідок наявності великого об`єму порожнин у конструкціях амфітеатрів, три-

бун, ярусів. Відсутність протипожежних перепон, у більшості випадків, веде до 

швидкого розвитку пожеж на значній площі. В таких умовах можливе велике за-

димлення глядацької частини, обвалення конструкцій, приховане розповсюджен-

ня вогню системами вентиляції, повітряного опалення та кондиціонування повіт-

ря, а також порожнинами та підпільними просторами амфітеатрів, ярусів та три-

бун. 

Під час виникнення або розповсюдження вогню в підсобних приміщеннях 
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цирків, де розміщуються різні тварини, може відмічатися швидке їх задимлення 

та підвищення температури, що нерідко веде до загибелі цінних циркових тварин. 

Пожежі в кінотеатрах частіше виникають в кіно апаратних. В таких умовах 

вогонь швидко розповсюджується кіноплівкою, конструкціями, обладнанням та 

системами вентиляції кіно апаратної, виділяється велика кількість шкідливих 

продуктів згоряння, що проникають до залу для глядачів та створюється загроза 

людям. 

Гасіння пожеж у видовищних установах пов`язане з необхідністю прове-

дення рятувальних робіт, особливо під час вистав. За статистикою, приблизно 10-

12% пожеж виникає під час вистав, коли в театрах знаходяться глядачі. Деякі по-

жежі супроводжувались масовою загибеллю людей. Це траплялося від дії отруй-

них речовин згоряння, високої температури, нестачі кисню, а також в результаті 

виникнення паніки. Тому до гасіння пожеж та рятування людей слід готуватися 

заздалегідь. З цією метою керівництвом видовищних установ розробляються та 

узгоджуються з ДСНС плани евакуації глядачів та інструкції для МПО і обслуго-

вуючого персоналу, які містять інформацію про їх першочергові дії з організації 

гасіння та проведення евакуаційних робіт. На видовищні установи заздалегідь 

складають плани або картки пожежогасіння, в яких крім питань організації та 

особливостей гасіння пожеж докладно розробляють питання евакуації та рятуван-

ня людей на пожежах. В цьому розділі дії обслуговуючого персоналу і пожежних 

підрозділів повинні відповідати діям, передбаченим у плані евакуації та інструк-

ціях для обслуговуючого персоналу, що розроблені адміністрацією для даної ви-

довищної установи, а також організації дій особового складу під час рятування 

людей із небезпечних зон. 

Для успішної роботи під час виникнення пожеж особовий склад підрозді-

лів, залучений для гасіння, періодично вивчає оперативно-тактичні особливості 

видовищної установи, а також проводить з обслуговуючим персоналом та МПО 

спільні тактичні заняття та навчання. 

Перші дії з гасіння пожежі та евакуації людей здійснюють підрозділи 

ДСНС та адміністрація об’єкту. Якщо пожежа виникла у сценічній частині, черго-

ві підрозділи ДСНС опускають протипожежну завіси, вмикають насоси-
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підвищувачі, якщо потрібно, вмикають зрошення вогнезахисної завіси та прорізів 

у кишені, починають гасіння пожежі та організують зустріч пожежних підрозді-

лів. Під час вистав представники адміністрації переривають видовище, вмикають 

повне світло, музику, відчиняють усі виходи та залучають обслуговуючий персо-

нал згідно з розробленим планом евакуації людей. В цих умовах необхідно забез-

печити якомога швидше спокійний вихід глядачів із залу та направити їх до без-

печних місць. 

Після прибуття на пожежу КГП одержує повідомлення про обстановку на 

пожежі від особи, яка його зустрічає, та організовує розвідку пожежі. Під час роз-

відки він першочергово визначає наявність глядачів, артистів, обслуговуючого 

персоналу, їх кількість, місця розташування, визначає ступінь загрози їх життю, 

шляхи та засоби евакуації, а також виясняє, як здійснюється евакуація глядачів. В 

подальшому він визначає місце горіння, шляхи та засоби поширення вогню та 

диму, небезпеку обвалення конструкцій та декорацій, чи опустили протипожежну 

завісу,  увімкнули насоси-підвищувачі та стаціонарні установки пожежогасіння, 

чи потрібно розкривати димові люки і евакуювати декорації, бутафорію та ін. 

Якщо глядачі ще не евакуйовані із залу, розвідку необхідно проводити з 

боку сценічної частини, починаючи з приміщення пожежного поста та, якщо не-

обхідно, зробити розпорядження увімкнути системи пожежогасіння. Потім прове-

сти розвідку на сцені так, щоб глядачі, які знаходяться у залі, не бачили працівни-

ків ДСНС, тому що їх поява може викликати паніку серед глядачів. 

Розвідку пожежі в районі колосників, галерей, на горищах залу для гляда-

чів, у трюмі та задимлених приміщеннях проводять за допомогою відділень та ла-

нок ГДЗС. 

Після прибуття на місце виклику керівник гасіння пожежі повинен негайно 

приступити та якомога швидше організувати і провести евакуацію глядачів та 

вжити заходів щодо припинення серед них паніки. В цих випадках, коли евакуація 

глядачів уже є організованою, триває швидко та спокійно, КГП вживає заходів 

щодо повного виходу людей із залу та інших приміщень, використовуючи обслу-

говуючий персонал. Сили та засоби пожежних підрозділів, що прибули на поже-

жу, КГП використовує, якщо це необхідно, для рятування людей із задимлених 
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приміщень, перевірки небезпечних місць, де можуть знаходитись люди, та для га-

сіння пожежі. 

Якщо після прибуття на пожежу КГП встановив, що немає загрози гляда-

чам і адміністрація не починала їх евакуацію, то основні сили та засоби він вико-

ристовує для швидкої ліквідації горіння і одночасно вживає застережних заходів, 

щоб не викликати паніки серед глядачів. 

В тих випадках, коли для глядачів, артистів, обслуговуючого персоналу 

склалася загроза від вогню та диму і шляхи евакуації відрізані, КГП вводить усі 

сили та засоби, що є, для захисту існуючих шляхів евакуації, а якщо необхідно, 

робить отвори в огороджуючих конструкціях для евакуації людей та використовує 

всі засоби для рятування людей. Першочергово евакуюють людей з галерей, бал-

конів та інших місць, де можливе швидке задимлення та різке підвищення темпе-

ратури. 

Якщо серед глядачів виникла паніка, КГП повинен очолити евакуацію лю-

дей, зусилля пожежних підрозділів спрямувати на організацію чіткої евакуації, 

розставити особовий склад на шляхах евакуації для підтримання порядку та орга-

нізації спокійного виходу людей. Найбільш досвідчених працівників ДСНС на-

правляють для припинення паніки та заспокоєння людей. З цією метою викорис-

товують електромегафони, гучномовний зв`язок видовищної установи та інші за-

соби зв`язку, а також вводять стволи для гасіння осередків горіння, що бачать 

глядачі. Одночасно з організацією евакуації КГП складає пошукові групи з числа 

газодимозахисників для перевірки задимлених приміщень, балконів, ярусів та ін-

ших місць, де можуть залишитися люди, які знепритомніли. 

Оперативне розгортання під час пожеж у видовищних установах завжди 

здійснюють так, щоб не порушити нормальну евакуацію людей, а в тих випадках, 

коли глядачі не знають про виникнення пожежі, дії пожежних підрозділів та по-

жежна техніка мають знаходитися поза їх зором. В цих умовах пожежні автомобі-

лі встановлюють на найближчі вододжерела з боку сцени та прокладають магіст-

ральні рукавні лінії до службових входів сценічної частини. Стволи вводять через 

службові входи, бокові сходові клітки, що не зайняті евакуацією людей. Одночас-

но виділяють частину особового складу для подачі стволів від внутрішніх проти-
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пожежних кранів. 

Під час оперативного розгортання та подачі стволів на височінь першочер-

гово використовують сухотруби, стаціонарні зовнішні пожежні сходи, автодраби-

ни та колінчаті автопідіймачі. 

В тих випадках, коли під час виникнення пожежі видовищна установа не 

працювала або після закінчення евакуації глядачів для прокладання рукавних лі-

ній та вводу стволів на гасіння використовують основні і запасні виходи та входи. 

Гасіння пожеж на планшеті сцени здійснюють за допомогою водяних 

струменів зі стволів РС-70 та лафетних. За відсутністю протипожежної завіси 

стволи вводять першочергово з боку залу для глядачів, подають стволи на захист 

робочих галерей, колосників та карманів сцени, а потім до трюму та суміжних 

приміщень. Кількість стволів для гасіння розраховують, виходячи з інтенсивності 

подачі води, яка дорівнює 0,2 л\(м
2
с). Для гасіння та захисту матерчастих декора-

цій доцільно використовувати водяні розчини змочувачів, які в значній мірі ефек-

тивніші за воду. 

Основним завданням під час гасіння пожеж на планшеті сцени, якщо пор-

тальний проріз відкритий, є ліквідація горіння на планшеті сцени та захист залу  і 

колосників. 

Для подавання стволів на захист колосників використовують ланки та від-

ділення газодимозахисників, які вводять стволи, як правило, РС-70 від пожежних 

машин боковими сходовими клітками або зовнішніми стаціонарними пожежними 

драбинами на робочі майданчики та галереї. За наявністю на галереях стаціонар-

них лафетних стволів або внутрішніх пожежних кранів їх використовують першо-

чергово. Для захисту бокових кишень використовують водяні завіси дренчерних 

систем або подають стволи від внутрішніх пожежних кранів. Під час загоряння 

підвісних декорацій та завіс їх опускають на планшет сцени і ліквідують горіння, 

а ті, що не горять, піднімають угору до колосників та захищають водяними стру-

менями.  

Під час гасіння пожеж на планшеті сцени в таких випадках можуть ство-

рюватися оперативні ділянки з гасіння безпосередньо на планшеті з боку бокових 

кишень та з захисту залу для глядачів, колосників та трюму. 
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Якщо пожежа на планшеті сцени виникла за відсутністю протипожежної 

завіси та сил і засобів для її гасіння недостатньо, а в залі  знаходиться багато лю-

дей, яких необхідно евакуювати, то КГП приймає рішення розкрити димові люки 

у покритті сцени. Коли димові люки відчинені, то різко знижується небезпека 

швидкого розповсюдження вогню та диму до залу, бокових кишень та інші сумі-

жні приміщення. Димові люки доцільно також відчиняти після локалізації пожежі 

в процесі її дотушівання для видаляння диму і ліквідації прихованого горіння на 

сцені та в інших прилеглих приміщеннях, а також для остаточного провітрювання 

сценічної частини після ліквідації пожеж. 

Під час виникнення пожежі на планшеті сцени, коли портальний проріз за-

критий протипожежною завісою, основні сили та засоби зосереджують та вводять 

на гасіння з боку бокових сходових кліток та кишень для гасіння декорації і на за-

хист колосників, а також подають резервні стволи для захисту трюму та з боку за-

лу для глядачів від внутрішніх пожежних кранів для додаткового охолодження 

завіси та запобігання розповсюдженню вогню до залу через оркестрову яму та 

пункт керування освітленням і на горище залу. Інтенсивність подачі води для 

охолодження протипожежної завіси має дорівнювати не менше, ніж 1 л\(м
2
с). 

Для гасіння колосників стволи подають боковими сходовими клітками та 

зовнішніми стаціонарними пожежними сходами, що мають виходи на робочі май-

данчики та галереї, а також використовують автодрабини та колінчаті автопідій-

мачі. Вводять стволи на захист спалимого покриття сцени, горищевого приміщен-

ня залу для глядачів, а також на планшет сцени для догасіння завіс, що горять та 

падають, підвісних декорацій та частин колосників. В таких умовах першочергово 

використовують стаціонарно встановлені стволи та внутрішні пожежні крани на 

робочих майданчиках, галереях та сходових клітках. При цьому розставлення 

стволів має забезпечувати одночасне гасіння колосників за всією площею та за-

хист підвісних декорацій. Для подачі стволів на планшет сцени використовують 

внутрішні пожежні крани, а також, якщо необхідно, стволи РС-50, РСК-50 від по-

жежних машин. В таких умовах з планшета сцени евакуюють усі декорації та бу-

тафорію, а декорації та завіси, що підвішені, опускають на планшет сцени і вида-

ляють до безпечного місця. Якщо неможливо евакуювати громіздкі меблі та бу-
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тафорію, їх захищають від води, що проливається, брезентами та іншими покри-

валами. Оперативні ділянки на таких пожежах можуть утворювати з боку бокових 

сходових кліток, на планшеті сцени, на покритті та горищі залу для глядачів. 

Під час виникнення пожежі в залі для глядачів першочергово вводять во-

дяні струмені до осередку горіння, щоб запобігти розповсюдженню вогню через 

портальний проріз на сцену та на захист горища залу, а потім на захист інших су-

міжних приміщень, особливо розташованих на верхніх поверхах за лоджіями та 

балконами. Якщо є протипожежна завіса, її негайно опускають та вводять водяні 

струмені для його інтенсивного охолодження. За відсутністю протипожежної за-

віси негайно вводять стволи РС-70 та лафетні з боку сценічної частини, щоб запо-

бігти розповсюдженню вогню на сцену. Кількість стволів для гасіння пожежі в 

залі  та суміжних з ним приміщеннях має бути таким, щоб забезпечити подавання 

води з інтенсивністю не менш 0,15 л\(м
2
с) [4, 5]. 

Для захисту підвісних перекриттів зі спалимих матеріалів вводять резервні 

стволи з балконів та ярусів, а також на горище залу. Розставлення стволів здійс-

нюють так, щоб їх струмені могли надійно захистити будь-яку частину підвісного 

перекриття. До горищевого приміщення вводять переважно стволи РС-50 і РСК-

50, ретельно слідкують за тим, щоб не трапилася деформація несучих конструкцій 

та обвалення горищевого перекриття над зоною горіння. Під час пожежі у залі для 

глядачів ретельно перевіряють системи вентиляції та повітряного опалення, при-

пиняють їх роботу, а якщо необхідно, розкривають окремі ділянки повітропрово-

дів та збірників для запобігання прихованому поширенню вогню. Якщо існує за-

гроза розповсюдження вогню повітропроводами, їх заповнюють повітряно-

механічною піною середньої кратності. 

Під час горіння під підлогою залу  на основних шляхах найбільш інтенси-

вного поширення вогню знімають та видаляють ряди крісел, розкривають підлогу 

та вводять, як правило, стволи РС-50,  РСК-50 на гасіння та продовжують розби-

рання і проливання підлоги до повної ліквідації пожежі. Щоб запобігти швидкому 

розповсюдженню вогню в підпільних порожнинах, з успіхом використовують  

повітряно-механічну піну середньої кратності, якою заповнюють підпільні прос-

тори.  
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Для гасіння пожеж на горищах над залом для глядачів першочергово вво-

дять розпилені та компактні струмені води зі стволів РС-50 та РСК-50 до місць 

найбільш інтенсивного горіння і розповсюдження вогню, а потім на покриття залу  

до місць його розкривання для випуску диму та зниження температури. Одночас-

но із гасінням подають водяні струмені на захист ферм, несучих елементів та 

з`єднувальних вузлів підвісних перекриттів, щоб не допускати їх деформації та 

обвалення. Під час гасіння пожеж у залі для глядачів оперативні дільниці утво-

рюють з боку сцени, з боків залу, з боку суміжних приміщень та на горищі. 

Евакуацію людей та гасіння пожеж у будинках культури та клубах здійс-

нюють таким же чином, як і в театрах, де немає протипожежної завіси. Разом з 

тим, під час пожеж у будинках культури та клубах люди можуть знаходитися не 

тільки у залах для глядачів, але і в читацьких залах бібліотек, виставочних залах 

та приміщеннях, де розташовані різні гуртки тощо. Тому під час пожеж КГП має 

організувати евакуацію людей не тільки з залу для глядачів, але й виділити части-

ну сил та засобів для видаляння людей з цих приміщень. 

Під час виникнення пожеж у цирках організують евакуацію не тільки гля-

дачів, а якщо це необхідно, і циркових тварин. Коли на місці пожежі зосереджена 

достатня кількість сил та засобів евакуацію глядачів і тварин організують одноча-

сно, якщо є загроза їх життю. За нестачею сил та засобів спочатку евакуюють гля-

дачів, а потім - тварин. Якщо немає очевидної загрози тваринам, КГП може почи-

нати гасіння пожежі, а усі прорізи, що ведуть до місць розташування тварин, за-

чинити та ущільнити, а якщо необхідно, ввести стволи на їх захист так, щоб до 

них не потрапляли продукти горіння. На пожежах у цирках під час вистав особли-

во швидко може виникнути загроза людям внаслідок того, що горіння в глядаць-

кій частині швидко поширюється на евакуаційні виходи. Наявність серед глядачів 

великої кількості дітей збільшує труднощі в організації та проведенні їх евакуації. 

Гасіння пожеж у видовищній частині здійснюють за допомогою струменів 

води із стволів РС-70 та лафетних. Першочергово стволи подають на захист шля-

хів евакуації. Для гасіння та захисту підбаневого обладнання стволи піднімають 

на верхні частини трибун, яруси та балкони. До закінчення евакуації глядачів 

стволи вводять через службові входи та з боку підсобних приміщень цирку. В 
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процесі гасіння пожеж у видовищній частині проводять розкриття конструкцій та 

повітропроводів, щоб не допустити швидкого розповсюдження вогню порожни-

нами конструкцій та на покриття. 

Якщо на пожежі склалася очевидна загроза від вогню та диму цирковим 

тваринам, КГП має ввести достатню кількість стволів на втримання поширення 

вогню до закінчення  їх евакуації. Евакуацію тварин, як правило, здійснюють у 

клітках та інших пристосуваннях артисти та обслуговуючий персонал цирку на-

двір до безпечних місць. Якщо є необхідність прискорення евакуації, КГП може 

виділити частину особового складу. 

Під час гасіння пожеж у залах для глядачів кінотеатрів стволи РС-70 та РС-

50 вводять через службові входи з боку вестибюлів. Глядачів евакуюють у двох 

напрямках: із залу  через евакуаційні виходи безпосередньо надвір, а глядачів, що 

чекають наступного сеансу, - з вестибюлів та інших приміщень через основні 

входи кінотеатру. 

Під час гасіння пожеж у видовищних установах особовий склад пожежних 

підрозділів має суворо дотримуватися правил техніки безпеки. На крупних та 

складних пожежах КГП може призначити та включити до складу штабу пожежо-

гасіння відповідального за техніку безпеки з числа начскладу. Він повинен суворо 

слідкувати, щоб особовий склад, що працює на висоті, надійно страхувався та до-

тримувався застережних заходів. Робота з гасіння та рятування людей у дуже за-

димлених приміщеннях має здійснюватися ланками та відділеннями ГДЗС, які 

повинні бути проінструктовані про заходи техніки безпеки та суворо їх дотриму-

ватися, не допускаючи роботи особового складу без ізолюючих протигазів у за-

димлених приміщеннях. Під час роботи особового складу на планшеті сцени, у 

глядацькій частині цирків, у трюмах та інших місцях запобігати нещасним випад-

кам від падіння підвісних декорацій та їх противаг, які у випадках обривання мо-

жуть пробивати планшет сцени та падати до трюму, а також від обвалення частин 

колосників, люстр, підбаневих пристроїв у цирках та ін. Якщо склалася загроза 

обвалення колосників, покриттів сцени, підвісних перекриттів залів тощо, необ-

хідно своєчасно вивести особовий склад до безпечних місць. Місця конструкцій, 

що обвалилися, люки та місця, де розкривався планшет сцени, позиції робіт на го-
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рищі освітлюють прожекторами, а якщо необхідно, виставляють пости з числа 

пожежних для попередження про небезпеку [4, 5]. 

Начальники оперативних дільниць та командири на позиціях робіт мають 

постійно слідкувати за поведінкою конструкцій, повідомляти про небезпеку та 

вживати необхідні заходи безпеки. Під час гасіння пожеж необхідно вимикати 

електричні мережі та установки, не зосереджувати людей на підвісних перекрит-

тях підгорілих конструкцій, ділянках покриттів та інших місцях можливого обва-

лення. 

 

3.4. Визначення потрібної кількості сил та засобів для  гасіння пожежі  в глядацькій 

залі 

Розрахуємо максимально допустиму площу  пожежі [28-30].  

1) визначаємо час вільного розвитку пожежі 

 

в.р. = вияв + сповіщ + зб. і виїзду + прям + о.р. = 2 + 1 + 1 + 2  + 3 = 9 хв. 

 

2) Знаходимо радіус пожежі (осередок пожежі умовно приймаємо в куті 

глядацької зали. Причина виникнення пожежі – порушення правил пожежної без-

пеки при проведенні вогневих робіт). 

 

м.75,65,195,0τV5,0R
в.рлп

  

 

За час вільного розвитку фронт горіння переміститься на відстань більш ніж 

на 9 метрів. Враховуючи геометричні параметри глядацького залу, пожежа прий-

має форму розвитку пожежі - сектор. 

 

2) визначаємо площу пожежі 

  

Sп = ПR 
2

п /4= 3,14 6,75
2
/4 = 36 м

2
. 

 

3) визначимо площу гасіння, враховуючи, що стволи РС-70 будуть подава-

ти з двох боків зі сторони сцени й з фронту фойє: 
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Sгас = Sп   = 36 м
2
.
 

 

де h – глибина гасіння ствола “А”, складає 7 м. 

4)  

5) визначимо кількість стволів на гасіння пожежі в глядацькій залі: 

 

А"ств."1
4,7

15,036

Q

Q
n

А""

тр

г



  

 

де IS – інтенсивність подачі води для гасіння пожежі в глядацькій залі; Q“A” 

– витрата ствола “А” (л/с); 

 

5) Визначаємо стволи на захист 

Згідно вимог [28] стволи подаються: 

-   захист 2-го поверху – 1 стволи “Б”  

- захист підвальних приміщень –1 ствол “Б” 

- захист суміжних приміщень –1 ствол “Б”;; 

- В цілому потрібно на захист подати 3 стволи “Б.” 

 

7) знаходимо фактичну витрату води при подачі всіх стволів від ПА. 

На гасіння пожежі: 

 

л/с.4,77,41QNQ
А""

гас

А""

гас

ф
  

 

де N“А”
гас

 – кількість стволів “А” на гасіння. 

 

На захист 

 

л/с.11,17,33QNQ
Б""

зах

Б""

гас

ф
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8) знаходимо загальну фактичну витрату на гасіння і на захист: 

 

л/с.5,18,7334,71QNQNQ
Б""

з

Б""А""

гас

А""

заг

ф
  

 

де NА
гас

 1 – кількість стволів “А” на гасіння 

     NБ
зах 

3 – кількість стволів “Б” на захист 

 

Виходячи з того, що перший прибувший підрозділ ДСНС ДПРЧ-19 подати 

таку кількість приладів на гасіння і захист не може - відповідно пожежа буде роз-

повсюджуватися. 

Тоді знаходимо шлях пройдений фронтом пожежі з моменту її виникнення  

до введення сил та засобів на 13 хвилині (прибуття до місця виклику наступних 

підрозділів ДПРЧ-1 (відстань 5 км) на двох АЦ-40(130)63Б. 

1) знаходимо радіус пожежі 

 

R13 = R9 + 0.5  Vл   = 9+ 0,5  2  4 = 13 м, 

 

Де R9 – попередній радіус на 9 хвилині 

Враховуючи геометричні параметри глядацького залу (20х30м), пожежа 

приймає форму розвитку – сектор. 

 

2) визначаємо площу пожежі 

 

 Sп = ПR 
2

п /4= 3,14 13
2
/4 = 133 м

2
. 

 

3) визначимо площу гасіння, враховуючи, що стволи РС-70 будуть подава-

тись з двох боків: - зі сторони сцени; - з протилежного боку. 

 

Sгас = 0,25·П·(R 
2

п – r 
2
 ) = 3,14·0,25·(13

2 
- 5

2
) = 113 м

2
. 
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де  r = Rп  - hгас = 13 – 7 = 5 м; n  – кількість фронтів щодо введення сил та 

засобів; h – глибина гасіння ствола “А” (7 м). 

 

4) визначимо кількість стволів на гасіння пожежі в глядацькій залі: 

 

А"ств."3
4,7

15,0113

Q

Q
N

А""

тр

г



  

 

де 113 – площа гасіння, м
2
; 0,15 – інтенсивність подачі води для гасіння по-

жежі в глядацькій залі, л/м
2
·с; Q“A” – витрата ствола “А” (л/с); 

 

Виходячи з того, що додатковими двома  відділеннями ДПРЧ, які прибули 

на 13 хвилині, можна подати без ланок ГДЗС, з тилу вирішальному напрямку 3 

ствола “А”. Такі дії забезпечать утримання полум’я по фронту. 

В цьому випадку КГП повинен орієнтуватися по обстановці з урахуванням 

висоти нейтральної зони і конкретної обстановки на пожежі. Регулювати газооб-

мін можна шляхом відкриття димових люків, але це тільки в тому випадку коли 

існує гарантія забезпечення умов локалізації.  

5) знаходимо фактичну витрату води при подачі всіх стволів на гасіння від 

ПА: 

 

Qф = 3  7,4 + 3  3,7 = 33,3 л/с; 

 

Qф > Qпотр. 33,3 – умова локалізації виконується 

Схема подачі стволів від АЦ-40 (130) 63 Б 
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6) для такої схеми знайдемо граничну відстань подачі води для найбільш 

навантаженої ліні: 

 

 
20

QS

ZZНН
L

2

прмразн

пр 





 
м40120

5.180.015

205090
2





  

де, Нн - напір на насосі, м; Нроз - напір на розголудженні, м; Zм - висота під-

йому на місцевості, м; Zпр - найбільша висота підйому прибору, м; S - опір пожеж-

ного рукава, м. 

 

7) Знаходимо необхідну кількість ПА: 

 

відділення2
400,8

3,33

Q

Q
N

н

ф

па



  

 

де Qн – витрата пожежного насоса  1-ї АЦ; 

 

Вододжерела розташовані навколо закладу на відстані 100 і 140 метрів і їх 

достатньо (як резерв – можна передбачити використовування ПВ). 

  

8)перевіряємо забезпеченість об’єкта водою 

 

Qмережі =  > Qф   70 > 33,3 

 

9) Знаходимо потрібну кількість особового складу. ПО для забезпечення 

оперативних дій по гасінню приміщень: 
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осіб202231333

N2/1N1N2N1N3NN
звязковихРозПБ

гас

А""

зах

Б""

гдз

А""О/С




 

 

де:  NА
гдз

 - кількість людей, працюючих зі стволами в складі ланки ГДЗ; 

 NА
гас

 - кількість людей, працюючих зі стволами в складі ланки ГДЗ 

на гасіння; 

 NПБ - кількість людей, зайнятих у роботі на ПБ; 

 NРоз - Кількість людей, здійснюючих контроль на розгалуженні . 

 Nзвязк  Кількість зв’язкових 

 

10) Визначимо потрібну кількість відділень: 

 

відділень5
4

20

4

N
N О/С

від
  

 

Висновок: кількість відділень передбачених планом притягнення сил та за-

собів, які прибувають в перші 13 хвилин (5 відділень) при гасінні пожежі в гляда-

цькій залі, буде не достатньо - тому КГП в першу чергу дає розпорядження на по-

дачу стволів на гасіння пожежі, особисто за вирішальним напрямком (з боку сце-

ни), а потім – забезпечує захист приміщень. 

 

3.5. Рекомендації посадовим особам під гасіння пожежі. 

Виходячи з того, що першому прибувшому підрозділу, а саме ДПРЧ-19  по-

дати таку кількість приладів на гасіння і захист не може – відповідно після прове-

дення розвідки пожежі КГП-1 потрібно на підставі даних про пожежу, вибрати 

вирішальний напрямок, який буде з боку глядацького залу і зосередити існуючи 

сили і засоби на цьому вирішальному напрямку (фактично двох стволів “А” буде 

достатньо для обмеження розповсюдження полум’я в глядацькій залі). 

Решту особового складу спрямувати на подачу приладів з боку тильної сто-

рони сценічної коробки, а також поставити задачу не дати перекинутись вогню 

далі. 
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На 13 хвилині прибуття до місця виклику наступних підрозділів, введення 

сил та засобів здійснити таким чином: 

КГП сповіщає на ПЗЧ про проведення оперативного розгортання, подачу 

стволів, проведення евакуації людей. Евакуацію проводить  з адміністрацією й 

обслуговуючим персоналом закладу. 

В процесі розвідки пожежі остаточно встановлюється наявність людей в 

глядацькій залі й інших приміщеннях, ступінь загрози їх життю, вияснює як йде 

евакуація. В подальшому визначається місце й характер горіння, особливості й 

шляхи розповсюдження вогню й продуктів горіння, небезпека обвалу конструк-

цій, чи опущена протипожежна завіса, чи включена установка водяного пожежо-

гасіння, ефективність гасіння першими підрозділами. Старший оперативний нача-

льник приймає керування гасіння на себе й передає інформацію на ПЗЧ по обста-

новці, що склалася на пожежі, а також передача виклику № 2. 

КГП ставить задачі НШ, НТ й представником адміністрації. КГП в найкоро-

тший строк організовує і проводить евакуацію глядачів, приймає заходи до запо-

бігання виникнення паніки. Якщо евакуація проходе спокійно, то КГП приймає 

міри щодо повного видалення людей з глядацького зала й інших приміщень. Ос-

новні сили та засоби використовуються для рятування людей з приміщень зала.  

Враховуючи, що введення сил та засобів для локалізації пожежі будуть про-

водитись з різних місць (напрямків), КГП приймає рішення організувати 2 опера-

тивні дільниці (БД). 

ОД-1 – глядацька зала з боку сцени. 

Задача: локалізація пожежі зі сторони сцені у глядацькій залі. Дільниці на-

даються 3 стволи РС-70, ланками ГДЗС. 

 Начальником ОД (НОД-1) призначається начальник караулу ДПРЧ-19. 

НОД-2 – 1, підвал,  2-й поверх . 

Задача: розвідка в приміщеннях підвалу, захист приміщень 1-го і 2-го пове-

рхів. Дільниці надаються 3 стволи РС-50.  

НОД-2 призначається заступник начальника ДПРЧ-19. 

Після віддання розпоряджень КГП повинен [28]: 



     

НУЦЗУ.25-13-23.ПТтаАРР.РПЗ 
лист 

     
47 Зм Лист № документу Підпис Дата 

 

- безперервно слідкувати за евакуацією людей з глядацького зала й других 

приміщень БК; 

- слідкувати за змінами обстановки на пожежі; 

- організувати взаємодію між підрозділами; 

- постійно підтримувати  зв’язок зі штабом, сповіщати про прийняті захо-

ди й обстановку на пожежі; 

- перевірити виконання відданих ним розпоряджень; 

- прийняти міри до вияснення причини виникнення пожежі, необхідних 

для складання документів; 

- після ліквідації пожежі особисто обійти приміщення, де можуть бути 

люди, обійти місце пожежі й переконатися в ліквідації горіння, встановити необ-

хідність і строк спостерігання за місцем пожежі.  
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА ПРАЦІ ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ 

ОПЕРАТИВНИХ ДІЙ НА ПОЖЕЖІ 

 

Гасіння пожеж у видовищних установах зв'язано з роботою пожежно-

рятувальних підрозділів на висотах і в сильно задимлених приміщеннях [31]. 

При роботі на висотах необхідно користатися прийомами і пристосування-

ми для страховки. При цьому: 

- робота на сходах зі стовбуром (ножицями й ін.) дозволяється тільки піс-

ля фіксації пожежного карабіном; 

- для роботи зі стовбуром повинне бути виділено не менш двох чоловік; 

- забороняється залишати стовбур без догляду навіть після подачі води, а 

також присутності особового складу на даху, покритої льодом, так само як і з по-

криттям, що провисло, і так само на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- забороняється вдягати лямку стовбура на плече. 

У зимовий час, рухаючи по даху, необхідно дотримувати за коника (верхня 

частина даху) чи інші фіксовані предмети. 

При роботі в сильно задимлених приміщеннях КГП зобов'язаний ужити за-

ходів по захисту особового складу від отруєння продуктами горіння – усі роботи з 

гасіння пожежі проводити з використанням ізолюючих протигазів. 

При роботі на планшеті сцени й у трюмах варто попереджати нещасливі ви-

падки від падіння підвісних декорацій і противаг, що при падінні пробивають 

планшет сцени й ідуть у трюм. У глядацький залі можливі обриви і падіння світи-

льників і ліпних прикрас. При погрозі падіння колосників і покриття чи сцени пі-

двісної стелі глядацький зали, особовий склад виводять у безпечне місце. Для 

оповіщення особового складу про відхід з небезпечної зони установити єдиний 

сигнал: три гудки сирени. КГП необхідно призначити обличчя для спостереження 

за поводженням конструкцій на пожежі і вжити необхідних заходів безпеки. 

При гасінні пожеж необхідно відключити електроенергію, що харчує елект-

роустаткування. Забороняється зосереджувати людей на перекриттях і в місцях 
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можливого обвалення, а також переміщення особового складу по колосниках сце-

ни. 

Роботи з рятування людей проводити швидко, але з дотриманням безпеки, 

щоб не були нанесені ушкодження людям, що рятуються. Необхідно прийняти мі-

ри до запобігання паніки. У першу чергу евакуацію проводити з галерей, операти-

вне розгортання проводити по найбільш безпечних і найкоротших шляхах, про-

кладати рукавні лінії і переносити інструменти, інвентар обережно, не заважаючи 

евакуації глядачів. Установлювати пожежні автомобілі й устаткування так, щоб 

вони не утрудняли розміщення сил, що перебувають, і засобів, їхнє зосередження 

на оперативних ділянках. 

Не допускати використання для робіт безпосередньо у вогнища пожежі й у 

задимлених приміщеннях особового складу пожежних підрозділів, членів добро-

вільного товариства, що прибули без оперативного одягу і спорядження. 

При визначенні позицій ствольщиків керівник гасіння пожежі передбачає 

зрошення ствольщиків  і призначає рубежі, куди варто відводити особовий склад 

на випадок виникнення потоків нагрітого чи повітря вогненних смерчів. 

Узимку КГП і весь керівний і начальницький склад повинний забезпечити 

необхідні умови праці працюючих на морозі: організувати своєчасну підміну лю-

дей, надання медичної допомоги, на затяжних пожежах – організувати гаряче ха-

рчування і заміну спецодягу. При зміні положення пожежних сходів необхідно 

попередити про це тих людей, що по ній піднялися для роботи на висоті, указати 

пожежним нове місце і чи розташування визначити інші шляхи спуска. 

Під час роботи з електроінструментом і прожекторами необхідно: 

- тримати і переносити інструменти і пристосування тільки в гумових ру-

кавицях; 

- перед включенням електроінструмента, надягти захисні окуляри; 

- установити прожектори і пристосування на міцній і стійкій основі в тих 

місцях, де відсутня можливість улучення на них води (піни); 

- відключати струмоприймачі у випадку влучення напруги на корпус чи 

електроінструмента пристосування, а також при виявленні інших несправностей; 
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- відключати електроінструмент у момент припинення подачі струму і при 

переміщенні його на нове місце роботи. 

Працюючі з прожекторами зобов'язані: 

- переносити прожектора тільки в прогумованих чи гумових рукавицях; 

- установлювати прожектора на міцну і стійку основу в тих місцях, де не-

має небезпеки влучення на них води. 

Забороняється передавати електрифікований інструмент обличчям, що не 

підготовлені і не мають допуску до роботи з ним. 

Особовий склад на пожежі зобов'язаний постійно стежити за появою прови-

саючих (обірваних, обгорілих) і електричних проводів поблизу місця роботи 

ствольщика, при розбирання конструкції будинків, при установці сход і прокладці 

рукавних ліній і вчасно доповідати про це КГП, а також негайно попереджати об-

личчя, що працюють у небезпечній зоні. Поки не буде встановлено, що проводи 

знайдені не знаходяться під напругою, необхідно вважати їх під напругою і до-

тримувати необхідних мір безпеки. 

Відключення електропроводів за допомогою перерізання їх допускається 

при фазній напрузі в мережі не вище 220 В і тільки тоді, коли іншими способами 

неможливо знеструмити мережу [31].  

Відключення цього електроустаткування може виконуватися особовим 

складом підрозділів ДСНС тільки за вказівкою КГП, керівника оперативної ділян-

ки і під керівництвом командира. 

При неможливості використання для цього пристосувань, що відключають, 

електропроводку відрізають спеціальними електроножицями при цьому необхідно 

дотримувати вимогам безпеки праці. 

Ця робота повинна виконуватися тільки особам, що пройшли раніше прак-

тичні заняття і споряджені ножицями для різання електропроводів, гумовими діе-

лектричними рукавицями і калошами. При цьому необхідно: 

- визначити ділянка мережі, де розрізування проводів більш доступно, 

безпечно і забезпечить знеструмлення на необхідній ділянці (будинок, секція, по-

верх і ін); 
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- обрізати живильні зовнішні проводи тільки у ізоляторів з боку спожи-

вання електроенергії з розрахунком, щоб провід, що працює чи обвисає не зали-

шився під напругою. Розрізування проводів необхідно проводити, починаючи з 

нижнього ряду і закінчуючи верхнім; 

- обрізати кожен провід (жилу) окремо від інших. 

Забороняється обрізати багатожильні проводи і кабелі, а також одножильні 

проводи і кабелі, прокладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) і металевих 

рукавах. При наявності на об'єкті схованої електропроводки, роботи необхідно 

проводити після знеструмлення всього устаткування об'єкта. 
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ВИСНОВКИ 

 

В цій кваліфікаційній роботі проведено аналіз відповідності протипожежно-

го захисту комунального закладу культури "Лоц-Кам'янського будинку культури" 

Дніпровської міської ради, передбаченого при проектуванні і будівництві, вимо-

гам діючих нормативних актів  щодо пожежної безпеки, а також виконання пра-

вил пожежної безпеки експлуатації цього об’єкта, в тому числі виконання органі-

заційних заходів. В результаті проведених експертиз було виявлено ряд порушень 

вимог нормативних актів щодо пожежної безпеки, розроблені і обґрунтовані за-

ходи спрямовані на їх усунення і тим самим підвищення рівня пожежної безпеки 

об’єкта.  

Пожежна безпека повинна забезпечуватися шляхом проведення організа-

ційних, технічних та інших заходів, спрямованих на попередження пожеж, забез-

печення безпеки людей, зниження можливих майнових втрат і зменшення негати-

вних екологічних наслідків у разі їх виникнення, створення умов для швидкого 

виклику пожежно-рятувальних підрозділів та успішного гасіння пожеж. Ці заходи 

треба починати виконувати на стадії проектування та будівництва будівель та 

споруд. 

В роботі наведена характеристика об’ємно-планувальних рішень та пожеж-

ної небезпеки . Ця характеристика складається з аналізу небезпеки об’єкту, експе-

ртизи будівельних конструкцій. При виконанні цих експертиз, та розрахунків був 

зроблений висновок, що запроектовані рішення в основному відповідають вимо-

гам нормативних документів у сфері пожежної безпеки. 

Виконано розрахунок сил і засобів, необхідних для гасіння ймовірної поже-

жі у глядацькій залі, яким визначено забезпеченість об’єкту водою на пожежога-

сіння, на необхідну кількість відділень, що прибувають на пожежу за викликом № 

2  і необхідність залучення додаткового відділення особового складу. 
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